Podstawy termodynamiki

Bilans energii

1. Wiatrak o mocy N = 5kW napedza pradnice. Pragd stuzy do zasilania grzatek, ktdre
podgrzewajg wode od T1 =283 K do T, = 368 K. lle wody my, podgrzane zostanie w ciggu doby,
jezeli sprawnos¢ pradnicy wynosi 80%, a sprawnos¢ grzatki 95%. Ciepto wiasciwe wody
Cp = 4,187 kI/kg-K.

2. Samochdd o masie m = 1500 kg jadacy z predkoscig w = 80 km/h zostat zahamowany.
Obliczy¢ ilo$é ciepta Q wydzielonego podczas hamowania. Wynik poda¢ w: J, kcal, BTU.

3. Do oswietlenia budynku maszynowni uzyto 85 zardwek o mocy N1 = 200 W i 43 zaréwek
o mocy Nz = 100 W. Przyjmujac, ze 98% energii przekazanej zaréwce zostanie zamienione
w ciepto obliczy¢ ile ciepta Q przekazane zostanie do otoczenia w ciggu doby.

4. Rurociggiem o $rednicy d = 50 mm ptynie do pustego zbiornika gaz, ktérego objetosc
witasciwa vi1 = 0,6 m3/kg. Po jakim czasie T napetniony zostanie zbiornik, jezeli jego objeto$¢
V = 8 m3; $rednia predko$é gazu w przewodzie w = 2,85 m/s, a gesto$¢ gazu w zbiorniku po
napetnieniu p, = 0,00129 g/cm?3.

5. Grzejnik elektryczny ogrzewa wode od T1 = 278 K do T, = 363 K w takiej ilosci m1, by po
zmieszaniu jej z zimng wodg m; o temperaturze T, = 278 K uzyska¢ mm = 200 kg wody
0 Tm =313 K. Obliczy¢ile kg wody podgrzano w grzejniku. Jaka moc elektryczna Nei ma grzejnik,
jesli swoje zadanie wykonuje on w ciggu 6 godz. Przy sprawnosci grzania rownej 90 %.

6. Do kotta dostarczany jest wegiel w ilosci m = 2000 kg/h i wartosci opatowej
Wg = 15000 kJ/kg. Sprawnos¢ kotta wynosi nk = 80%. 30% ciepta uzyskanego w kotle
przeznaczone jest na ogrzewanie pomieszczen, 25% na cele technologiczne, a reszta
zamieniona zostaje na prace. Rozdziat ciepta odbywa sie przy pomocy pary wodnej
przeptywajgcej przez rurociagi. Straty ciepta w rurociggu doprowadzajgcym pare na
ogrzewanie wynoszg 15% wartosci strumienia na wlocie, zas straty ciepta w rurociggu
doprowadzajacym pare na cele technologiczne wynoszg 21%. W turbinie straty te maja
wartos$¢ 19%. Obliczy¢ moc turbiny oraz rzeczywiste wartosci strumieni ciepfa przeznaczonych
na ogrzewanie i technologie.

7. Moc elektrowni mierzona na wejsciu do rozdzielni wynosi 12 MW. Okresli¢ ilos¢ paliwa jaka
spalana jest w kottach, jezeli wiadomo, ze 70% energii mozliwej do uzyskania podczas spalania
stanowig straty. Ciepto spalania paliwa Q = 30000 kJ/kg.

8. Pompa wodna o wydajnosci V = 0,3 m3/s napedzana jest silnikiem o mocy N = 40 KM.
Wiedzac, ze do podnoszenia cieczy na wysokos¢ H zuzywane jest 65% energii silnika, a reszta
poprzez tarcie zostanie zamieniona na ciepto, obliczy¢ przyrost temperatury wody w pompie.
Przyja¢, ze ciepto wtasciwe wody cw = 4,187 ki/kg.

9. Do idealnie szczelnej turbiny doptywa m = 100 t/h pary o entalpii wtasciwej na dolocie
i1 = 3550 kl/kg, a na wylocie i> = 2380 kJ/kg. Turbina znajduje sie w ruchu dtuzszy czas, ma state
obroty i ustalone temperatury. Obliczy¢ moc tej turbiny jesli jest ona doskonale izolowana.



